

港生坐專列赴哈賞雪交流

中華青少年圓夢基金贊助 陳仲尼任團長

香港文匯報訊（記者 邵萬寬）由香港各界青少年活動委員會舉辦的「香港青年學生京哈冰雪體驗專列」活動，1月5日至9日組織約六百名香港青年學生乘坐專列經北京前往哈爾濱，透過參觀拜訪、與當地學生交流互動，開拓青年學生的視野，在領略祖國美好江山、體驗冰雪風情的同時增進兩地青年交流，活動取得圓滿成功，全體團員滿載而歸。



■香港青年學生京哈冰雪體驗專列團，全體成員與內地學生代表於哈爾濱工程大學校園內合影。邵萬寬攝

是次活動得到特區政府、中聯辦、黑龍江省委省政府和社會各界的重視及鼎力支持，中華青少年圓夢基金會冠名贊助。中聯辦青年工作部部長陳林隨團指導。香港各界青年活動委員會主席陳仲尼任團長，香港各界青少年活動委員會常務兼執行副主席霍啟剛、香港青英會主席盧金榮任副團長。

黑龍江省長陸昊會見團員

行程第二天（6日）下午，黑龍江省委副書記、省長陸昊會見了專列團主要嘉賓及青年代表。陸昊表示，青年學生具有強烈的時代性，要根據年輕人的特點和需求多設計一些「更有意思」的活動，讓兩地青年學生一起玩、一起看，在更自然的共同活動中交流，不僅使香港青年學生親身體驗黑龍江的自然風光、冰雪特色和歷史文化，感受祖國改革開放的巨大變化，還可以使兩地青年學生在交流互動中進一步增進了解，共同成長進步。

陳仲尼指，2014年底在黑龍江省委、省政府的支持下，首次舉辦青年學生體驗專列團，並取得良好的效果，逾八百名學生反饋時均表示有實質的收穫，增強了他們對國家歷史的認識，看到了國家現在經濟、科技上的發展。今年再次舉辦專列體驗團，希望能辦得比上次更成功。他亦感謝中華青少年圓夢基金會對是次活動的贊助支持。

霍啟剛盼學生感受國家美景

霍啟剛則指，黑龍江是祖國最北的地區，歷史文化豐厚，但港人一般較少選擇到此旅遊。他稱，舉辦「專列」活動主要是讓青年學生體驗黑龍江的冰雪世界和感



■陳林及陳仲尼於專列上與學生合照。邵萬寬攝



■陸昊（右）及陳仲尼（左）於見面會上。邵萬寬攝

受國家多元的景象和文化背景。他稱，是次活動加入跟以往不同的特別元素，特別增加了青年學生們與當地學生的交流、聯歡，未來再舉辦時亦冀進一步豐富行程。

盧金榮：哈生港生增進交流

盧金榮表示，吸取了上次的經驗，今年在活動安排上有更充分的準備。是次活動全程乘坐高鐵、動車專列，很多學生都是第一次乘坐，所以感覺十分新奇，

在逾3,600公里的路程中看到沿途景色和感受氣溫的變化，讓青年學生們進一步認識祖國，擴闊視野。他們更特別安排了青年學生與哈爾濱工程大學的學生互動，希望他們能結為朋友，增進兩地青年的交流。

觀「七三一」遺址 認識侵華歷史

行程中，全體團員參觀了哈爾濱電機廠、哈爾濱工程大學，並參觀侵華日軍第七三一部隊遺址，認識當日日

軍侵華歷史。隨後，他們又遊覽了哈爾濱冰雪大世界和太陽島雪博會，以及參觀大型冰雕及雪雕藝術中感受北國冰雪風光。此行亦走入哈爾濱中央大街、索菲亞教堂廣場，西式建築的鬼斧神工，令大家大為讚嘆。港龍兩地青年學生更攜手獻上一場別具匠心的文藝聯歡，兩地青年盡展才藝，青春與友誼在美麗的冰雪之城大放異彩，港龍兩地學生在互動中，彼此留下美好回憶。

旅程識國情 港生收穫豐

香港青年學生京哈冰雪體驗專列，六百多名學生齊齊北上，聲勢浩大。體驗美麗的冰雪城，結交豪爽的北方人，學生難掩興奮之情。不一樣的經歷，各有各的收穫，令人難忘，可謂滿載而歸。

香港教育學院學生Kate表示，參加是次活動令她見識到很多新奇的東西，體驗到零下20度的低溫，更觀賞到香港冬天從未出現過的雪。行程中，他們參觀了侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館，讓她知道東北地區曾有一段這樣的歷史，是一個很好的國情教育，加深了自己對歷史的認識。她希望在與當地大學生交流的過程中，能夠有更多的互動，進一步加深了解兩地的文化差異。

香港城市大學中文系杜沛筠同學指，自己第一次到哈爾濱，之前也曾赴南京參觀過侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館，是次再參觀侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館，讓自己進一步認識國家。在行程中，自己跟團友由不認識到相熟，再分享暖貼等禦寒物品，相信行程中所見及學習的，是她今次專列活動中的最大得著。

見證祖國開放一面

就讀香港專業教育學院（柴灣分校）的布健峰同學表示，自己到哈爾濱的最大感受就是「凍」。他說，到哈爾濱前，於北京接受一些研習班，明白到內地和香港的區別，了解到國家開放的一面。

香港浸會大學傳理系學生羅晴指，曾在中學時修讀歷史，看過電影《七三一黑太陽》，是次能參觀侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館，讓她對這段歷史更了解、有更深刻的印象，明白到這是一段不能忘記的歷史。

身為南方人，她對北方的冰雪十分傾慕，是次來到哈爾濱參觀了冰雪大世界和太陽島雪博會，見到當地居民就地取材，用冰雪塑造出美輪美奐的藝術品，展現出他們的智慧。

哈爾濱工程大學外語系學生劉新宇表示，自己沒有來過香港，了解香港主要透



■團員分批參觀侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館。



■霍啟剛在雪地上品嚐東北特產「地瓜」。邵萬寬攝



■盧金榮（右一）、嘉賓楊政龍（左一）與兩地青年學生共同體驗包餃子。邵萬寬攝



■學生於著名景點冰雪大世界內留影。邵萬寬攝



■學生於聯歡會上表演舞蹈。邵萬寬攝

當地生：包水餃出交情

過互聯網等媒體。他感覺是次接待香港青年學生是一種文化的交流，通過接觸、相處和陪同參觀等活動，感受到香港學生的活潑和友善，在相處過程中十分融洽、開心，他期待在未來日子能有更多跟香港學生交流的機會。

哈爾濱工程大學外語系學生張雪滢表示，與香港學生交流當中，相互了解兩地學生在教學、生活、飲食等方面的差異。行程中，她與香港青年學生一起體驗包水

餃的過程，指出哈港兩地青年雖然分隔甚遠，但包水餃卻把兩者很好融入一起，就像祖國是餃子的皮，而兩地青年是裡面的餡，通過這樣的交流平台把兩者合而為一。

■香港文匯報記者 邵萬寬



■左起：霍啟剛、陳仲尼、楊華勇、盧金榮於太陽島留影。邵萬寬攝



■青年學生轉乘動車時，於北京站月台自拍。邵萬寬攝



■團員於雪地上興奮跳躍，展示青春活力。邵萬寬攝



■內地學生張雪滢（左）與團員相熟後自拍留念。邵萬寬攝